
Haushaltsrede 2023 

Fraktion Bürger für Ludwigshafen  

 

Verehrter Stadtvorstand, 

Verehrter Stadtratsmitglieder, 

liebe Bürger der Stadt Ludwigshafen, 

 

zum Haushalt 2023 haben wir durch die ADD klare Richtlinien 

bzw. Angaben bekommen Einsparungen zu erarbeiten damit 

der Haushalt genehmigt wird. 

Das ist für uns alle gemeinsam eine Aufgabe wo viele über 

Ihre sogenannte Schmerzgrenze gehen werden müssen. 

Ein positives Zeichen ist das die Verwaltung mit allen 

Beteiligten Fraktionen endlich viele Gesprächsrunden führt 

mit Information der Finanzen der gegenwärtigen und 

künftigen Lage . Wir fragen uns warum nicht früher? 

Den nur so werden wir künftig eine gewisse Stabilität der 

jährlichen Haushalte bekommen.  

Es bringt uns auch nicht weiter, wenn wir wie schon so oft 

über die letzten 30 Jahre die vermeintlichen Fehler aufzeigen.  

Wir begrüßen das strategische Ziel eines ausgeglichenen 

Haushaltes auf der Basis des Stadtvorstandes des Vorschlags 

über einen Zeitraum von 10 Jahren ab 2024 das Defizit um 

jährlich 3 Millionen abzubauen. 



Hier zu erwähnen wäre der Eckwertebeschluss mit dem 10 

Punkte-Programm. 

 

Bei allen Einsparungen muss das Ziel sein das die 

Daseinsvorsorge der Bürger Priorität haben muss. 

Diese besagt die Grundversorgung der Bürger mit 

lebenswichtigen Dienstleistungen und Infrastrukturen in den 

Bereichen Mobilität, Energieversorgung, Wohnen, Bildung, 

Kultur, Gesundheit, Energie, Wasser und Abfall etc. pp. 

Wenn wir uns die Verbesserungs bzw. Streich Listen aller 

Fraktionen anschauen sind sehr viele Punkte wo sich nicht 

viel unterscheiden bzw- sich überschneiden, außer einige 

Punkte wo vorerst kein gemeinsames Ergebnis sich ergibt, 

Das liegt in der Natur der Sache….Aber auch hier sollte man 

sich künftig mit Kompromissen einigen wo keiner sein 

politisches Gesicht verliert.  

Kommen wir zu unserem Antrag unserer Verbesserungsliste: 

Wir sind die einzige Fraktion mit einer sehr großen Differenz 

gegenüber des Vorschlages der Verwaltung: Die Differenz 

beträgt über 25 Millionen  !!!!!!  

Das besagt das wir uns sehr kritisch mit vielen Einsparungen 

befasst haben.  

Wir verweisen auf unsere Liste als Begründung hin. 

Das man hier in der kurzen Zeit der Vorbereitung sich nicht 

umfassend in die einzelnen Posten einarbeiten kann war 

abzusehen. Hier wäre es für alle Fraktionen Wünschs wert 

gewesen mehr Zeit zur Verfügung gestellt zu bekommen. 



Hier ist und war ein positives Zeitfenster einfach nicht 

gegeben, leider. 

Wir die Fraktion Bürger für Ludwigshafen werden weiterhin 

nach allen Seiten für konstruktive aber auch kritische 

Gespräche bereitstehen. 

Wir bedanken uns für Ihre Aufmerksamkeit. 

 

Fraktion Bürger für Ludwigshafen 

Fraktionsvorsitzender  

Spieß Hans-Joachim 

 

 

 

 

 

            

           

 


